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UČINEK OPRASEVALNE VLOGE ČEBELE V KMETIJSTVU 

ZDA
(Povzeto iz več strokovnih člankov in razprav)

Nesporna vloga čebele kot opraševalke 
pri proizvodnji mnogih gospodarsko po­
membnih km etijskih kultur v ZDA je osno­
va za podporo, ki jo vladne agencije dajejo 
čebelarstvu. Ustrezno razporeditev čebel 
opraševalk dosežejo le s podporo, ki jo  nu­
dijo čebelarstvu, večino svojega dohodka 
pa čebelarstvo ustvarja s prodajo medu in 
voska. V to usm eritev sodijo program i za 
zaščito cene medu, nadomestila za izgubo 
čebel in program i za raziskave čebel. Pro­
gram i pa potekajo pod okriljem  m in istr­
stva za km etijs tvo (USDA) in ob polni pod­
pori Kongresa.

Opravili so že več poskusov, da bi čim 
bolj celovito ovrednotili pomen, ki ga imajo 
čebele kot opraševalke za poljedelstvo 
ZDA. Upoštevali so pridelavo semena (za

setev, proizvodnjo olja, vlaken), sadja, po- 
vrtn in in drugega.

Ocenjujejo, da je približen učinek čebele 
opraševalke za ameriško poljedelstvo v 
enem letu 1 9 -2 0  m ilijard dolarjev, s tem 
da se povečuje. Na drugi strani pa je čebe­
larska proizvodnja medu in voska, ki je 
vredna 1 4 0  m ilijonov dolarjev. Od nudenja 
opraševalnih uslug svojih čebel živi manj­
še število čebelarjev. Cena take usluge je 
povprečno 25  dolarjev na panj. Manjše 
število čebelarjev ustvarja dohodek tudi z 
vzrejo m atic in paketnih rojev.

Nazoren prim er »piramidne« odvisnosti 
je prim er Kalifornije. Čebelarstvo, vredno 
25  m ilijonov dolarjev, neposredno podpira 
in vpliva na pridelavo semena krm ilne 
rastline alfalfa, ki je vredna 4 0 8  m ilijonov
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Opraševanje s čebelami večje površine hibridnega korenja na polju v ZDA
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Čebele
detelje

dolarjev, ta pa neposredno podpira pride­
lavo sena, vredno 6 8 5  m ilijonov dolarjev. 
Pridelovanje sena podpira rejo govedi in 
telet, vredno 1,23 m ilijarde dolarjev, in 
m lečno predelovalno industrijo, vredno 
1,35 m ilijarde dolarjev. Logičen zaključek 
primera je, da je opraševalna vloga čebel 
življenjski ključ za 3,3 m ilijarde dolarjev 
vredno pridelavo hrane v Kaliforniji.

Mnoge druge rastline so odvisne od op- 
raševanja čebel, npr. okrasne in zdravilne 
rastline, gozdno drevje in grmičevje.

Mnoge od teh rastlin utrju je jo zem ljo in 
preprečujejo erozijo tal, kar je neprecenlji­
vega pomena. Prav tako ima veliko am e­
riških družin svoje ohišnice -  vrtove, kjer 
gojijo povrtnine in sadno drevje, katerih 
pridelek je zopet v precejšnji meri odvisen 
od opraševanja čebel.

Ocenjujejo, da čebele opražijo 85  od­
stotkov rastlin v ZDA. Seveda so mednje 
štete tud i gozdne rastline (drevesa, gr­
movnice in druge). Pomen čebele v gozd­
nih ekosistem ih je večplasten in zaradi za­
pletene soodvisnosti težko ocenljiv, ven-

Prevažanje čebel na paše s kamioni je hitro

na paši medene 
v Kaliforniji

dar gre tudi v tem  primeru za m ilijardne 
dolarske vrednosti.

Prav tako je težko ocenljiva vloga čebel 
v prehranjevalni verigi divjih živali. Dejstvo 
pa je, da se mnoge divje živali prehranjuje­
jo samo ali deloma z gozdnim i plodovi in 
sadeži žužkocvetnih rastlin. Ravno tako se 
mnoge divje živali hranijo z zelenimi ali le­
senim i deli žužkocvetnih rastlin. Pri tem  ne 
sm em o pozabiti na kritje, ki ga žužkocvet- 
ne rastline nudijo divjim živalim v vseh ob­
dobjih njihovega razvoja v različnih vre­
menskih pogojih in v vseh letnih časih. Ne­
katere divje živali se priložnostno tud i hra­
nijo z medom ali čebelami.

Zaradi pretirane uporabe insekticidov in 
herbicidov je v ameriški pokrajini vse manj 
divjih žuželk, ki opravljajo opraševalno na­
logo. To praznino morajo zapolniti čebele.

V Severni Karolini so na osnovi raziskav 
in opažanj ugotovili, da so področja, ki so 
dobra za čebelarstvo, tudi najboljši habitat 
(življenjsko okolje) za divje živali. Skratka, 
čebele in divje živali živijo v aktivnem  so­
žitju.

Zvezna država Južna Dakota je najbolj 
znano ameriško bivališče fazanov. Leta 
1 9 8 0  so samo z lovom na fazane ustvarili 
22  m ilijonov dolarjev prometa, to pa je za 
turizem  vsekakor velik denar. Z raziskava­
mi so ugotovili, da je visok stalež fazanov 
v prvi vrsti odvisen od možnosti njihovega 
kritja pred zim skim i nevšečnostm i, od 
možnosti za gnezdenje in od količine do­
volj raznovrstne hrane. Vse te osnovne po­
goje izpolnjujejo velike površine, na katerih 
raste nekaj vrst žužkocvetnih rastlin (med 
njim i sta najpom embnejši bela in rumena 
m edovita detelja). V Južni Dakoti se zato 
zavedajo, da predstavljajo čebele najbolj­
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še zagotovilo, da bodo njihova odlična fa­
zanja lovišča še naprej polna.

Nobenega dvoma ni, da ima 200.000 
čebelarjev s 4,2 milijona čebeljih družin 
velik posredni in neposredni vpliv na vse 
kmetijske dejavnosti v ZDA. Zaradi tega 
čebelarji uživajo več oblik pomoči, npr. 
3 milijone dolarjev so namenili za čebelar­
ski raziskovalni program, deležni so od­
škodnine zaradi pesticidov in insekticidov, 
cena njihovega medu je zaščitena, uvoz 
čebeljih pridelkov je nadzorovan, imajo pa 
tudi program za zaščito pred pršico, varoo- 
zo in afrikaniziranimi čebelami.

Občasno in po potrebi pa uresničujejo 
še druge programe. Vse akcije potekajo 
pod okriljem ministrstva za kmetijstvo ter 
ob polni podpori ameriškega Kongresa.

Tako v ZDA. Pri nas bi bile gornje števil­
ke sorazmerno manjše, saj je površina 
naše države precej manjša. Kljub temu pa 
bi se naše številke verjetno povzpele na 
nekaj sto milijonov dolarjev, kar je seveda 
zelo veliko.

Pospeševalna služba čebelarstva 
Boris Slavec
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